10

3 Dritte Lektion — Tresa stunda

In dieser Lektion lernen Sie: den Akkusativ Singular der Maskulina
auf -s, der Feminina auf -a und der Personalpronomina sowie das Prd-
sens der Verbklasse 1. Damit konnen Sie u.a. direkte Objekte bilden
und das Prdsens vieler weiterer Verben wie »kommen«, »kaufen« oder
»fahren« bilden. Auflerdem kénnen Sie nun z.B. sagen, wie Sie heiflen,

Universitat Lettlands

Erstes Gymnasium in Riga

3.1.1 Text: Kur vini strada un kas vini ir?

Gundars Ozolins strada skola. Vins ir skolotajs. Gundars gimnazija
maca matematiku un biologiju. Vins ir jauks un simpatisks skolotajs.
Vineta Bérzina ari strada gimnazija. Vina ir laba un éakla skolotaja.
Vina maca fiziku.

Egils Cielavs ir arsts. Vin§ ir gudrs un pazistams specialists un
strada liela, moderna slimnica. Slimnica ir Riga. Egils ir ari profesors.
Tagad vin$ lasa lekciju augstskola.

Antra strada zurnala' »Laiks«. Tagad vina ir Saeima un interve
deputatu.

Vectévs vairs nestrada. Vins ir pensija. Tagad vins ir frizétava.

Ko vini Sovakar dara?
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Gundars ir centigs sportists. Vins bieZi spélé tenisu un futbolu vai
iet? peldét baseina, ezera vai jura. Sodien Gundars nesporto. Vins
veikala pérk partiku un gatavo garsigu édienu. Péc tam Gundars
apmeklé koncertu.

Vineta Sovakar ir opera.
Tur ir méginajums. Péc tam
vina apciemo savu draugu.
Vini dzer vinu un karstu
t&ju, smeke un plapa.

Antra visu vakaru séz
istaba. Vina gaida savu viru
un lasa romanu.

Portico der Oper in Riga

Ubersetzungshilfen und Anmerkungen:
(1) hier: »bei der Zeitschrift«.
(2) iet »er geht« (3. Person). Unregelméfiges Verb (s. 4.2.5.1).

3.1.2 Dialog 1: Ka tevi sauc?

Oskars: Sveika! Mani sauc Oskars. Ka sauc tevi?!

Inara: Cau! Mani sauc Inara. Vai tu jau pazisti manu masu Aiju?
Oskars: Neg, es vinu vél nepazistu. Kur vina ir tagad?

Inara: Vina ir veikala. Re, tur jau vina nak.

Oskars: Diem’z¢l,? es tagad nevaru vinu gaidit.

Inara: 7&l gan! Visu labu.

Ubersetzungshilfen und Anmerkungen:

(1) Beachten Sie die freie Wortstellung des Lettischen (s. 1.2.6)! Das
Wort am Satzende (in diesem Fall tevi) ist stdrker betont, die
Frage lautet also »Wie heillt du?«. Wiirde Oskars Ka tevi sauc?
fragen, wire die Ubersetzung »Wie heiBt du?« (als Gegensatz
zum Beispiel zu »Wo wohnst du?«).

(2) diem’2¢l wird haufig durch Komma abgetrennt.

15

20
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3.1.3 Dialog 2: Ko tu gribi dzert?

Arnolds: Ko tu ed?

Erika: Es édu saldéjumu. Vai tu ari gribi?
Arnolds: Ja, lab’prat!
Erika: Ko tu gribi dzert?
5 Arnolds: Es gribu dzert kafiju, ladzu!
Erika: Vai drikstu® ieliet?

Arnolds: Pal’dies!

Ubersetzungshilfen und Anmerkungen:
(1) Hier fehlt das Personalpronomen es »ich« (s. 1.2.2.2).

3.2 Grammatik

3.2.1 Der Akkusativ Singular

Der Akkusativ antwortet auf die Frage ko »wen?«, »was?«

3.2.1.1 Der Akkusativ Singular der Maskulina auf -s

und der Feminina auf -a

Sowohl die Maskulina auf -s als auch die Feminina auf -a haben im
Akkusativ Singular die Endung -u. Diese Endung tritt auch an unbe-

stimmte Adjektive und viele Pronomina an (vgl. 2.2.1.1).

Der Akkusativ Singular von veikals (m1) »Ladenx, lekcija (f1) »Vor-
lesung«:

Nominativ Sg. |Akkusativ Sg.
Maskulina auf -s veikals veikalu
Feminina auf -a lekcija lekciju
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3.2.1.2 Der Akkusativ der Personalpronomina

Singular Plural
1. Person mant mius
2. Person tevi Jis
3. Pers. mask. (belebt) vinu vinus
3. Pers. fem. (belebt) vinu vinas
3. Pers. mask. (unbelebt) |to tos
3. Pers. fem. (unbelebt) |to tas [tas]

Achtung: Die Akkusativformen jis und tas [tas/ sind duBlerlich mit

den Nominativformen identisch (s. 1.2.3.1).

3.2.1.3 Zur Verwendung des Akkusativs

Der Akkusativ dient wie im Deutschen zur Bezeichnung des direk-

ten Objekts, z.B.:

Vins lasa gramatu.
Es redzu tevu.

»Er liest ein Buch.«
»Ich sehe den Vater.«

Achtung: Einige Verben, wie gaidit (2b) »wartenx, lugt (1-2) »bit-
ten«, verlangen im Lettischen den Akkusativ, wihrend die deutschen
Verben andere Konstruktionen wie Prapositionalphrasen nach sich

ziehen, vgl.:
Ko tu gaidi? »Auf wen wartest du?«
Es ko ludzu. »Ich bitte um etwas.«

Der Akkusativ wird —

wie im Deutschen — auch fiir die raumliche

und zeitliche Erstreckung gebraucht, z.B.:

vienu' centimetru
visu dienu

»einen Zentimeter«
»den ganzen Tag«

Zum temporalen Akkusativ s. 13.2.4.

[Ubungen zum Akkusativ Singular: 3.3.1-3.3.3]

1 vienu: Akkusativ zu dem Zahlwort vien /s, -a »eins« (zu den Zahlwértern s. 6.2.1)
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Historisch: Die Akkusativausginge der Maskulina uridg. *-om und
der Feminina uridg. *-ah,m fielen urbaltisch zu *-an zusammen.
Dieses entwickelte sich im Lettischen zu *-uo und wurde anschlie-
Bend zu -u gekiirzt. Erhalten ist *-uo noch in Pronominalformen wie
<to>, da bei einsilbigen Wortern keine Kiirzung des Auslauts einge-
treten ist.

3.2.2 Das Prasens der Verbklasse 1

Die Verben der Klasse 1 haben einen einsilbigen Infinitiv und enden
im Infinitiv auf Konsonant + ¢, z.B. nak-t »kommenc, kris-t »fallenc;
Ausnahmen sind einige wenige Verben wie ja-t »reiten«, lie-t
»gieflen«, die aber ebenfalls einen einsilbigen Infinitiv haben.

Im Lettischen konnen Verben préfigiert werden. Prafixe sind aiz-,
ap-, at-, ie-, iz-, no-, pa-, par-, pie-, sa-, uz-, die zumeist die Bedeutung
der Verben modifizieren, vgl. liet »gieen« — ieliet »eingielen« (mehr
zu den préfigierten Verben in 6.2.3, 21.2.3). Diese Préfixe werden bei
der Berechnung der Silbenzahl nicht berticksichtigt.

3.2.3 Die Lernformen und die Unterklassen

Der Infinitiv ist die Form, unter der die Verben im Vokabular auf-
gefiihrt werden. Vom Infinitiv ausgehend lassen sich die ibrigen
Formen aber nicht immer bilden oder eindeutig bestimmen. Endet
beispielsweise die Verbwurzel auf -d oder auf -¢, so wird dieser Laut
bei Antritt der Infinitivendung -¢ zu -s. In anderen Formen sind dieses
-d bzw. -t dann aber wieder sichtbar, vgl. Infinitiv sist »schlagen« — 1.
Pers. Sg. Pris. situ. Aullerdem gibt es bei vielen Verben noch etliche
weitere Verdnderungen im Vokalismus oder Konsonantismus der
Wurzeln. Es ist daher notwendig, auch die 3. Person Prisens und
die 3. Person Priteritum zu lernen.

Die Verben der Klasse 1 werden in mehrere Unterklassen unter-
teilt:
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Unter- | Beispiel sieche |Merkmal

klasse Kapitel

1-1a |augt »wachsen«|3.2.5 keine Verdnderungen im Présens
1-1b  |tikt »werden« |3.2.6 -i- im Infinitiv, e/é/ie im Préasens
1-2 celt »heben« 3.2.7 Palatalisierung im Prisens

1-3 krist »fallen« 3.2.8 Wechsel a/o, i/t, u/a

1-4 pazit »kennen« |3.2.9 Prisens mit -st-

1-5 skriet »rennen« |3.2.10 |Prdsens mit -n-

Im Vokabular werden bei der Klasse 1 der Infinitiv, die 3. Person Pra-
sens und die 3. Person Préateritum? sowie in Klammern die jeweilige
Unterklasse (1-1a, 1-1b, 1-2, 1-3, 1-4, 1-5) angegeben, z.B. augt (aug,
auga; 1-1a) »wachsenx.

Historisch: Die Verbklasse 1 geht auf die urindogermanischen the-
matischen Verben zuriick. In der Grundsprache wechselte der The-
mavokal zwischen *e und *o, im Baltischen ist durchgehend *o (>
*a) eingefiihrt, das in den Endungen der 1. und 2. Person Plural -am
bzw. -at noch zu erkennen ist. Die Verben der Klasse 1 werden daher
in historischen Grammatiken als »verbale o-Stamme« bezeichnet.

Bei der lautlichen Entwicklung uridg. *d+t/t+t > s+t handelt es
sich um ein gemeinsames Merkmal des Baltischen und Slawischen.

3.2.4 Die Prasensendungen der Verbklasse 1

Die Prasensendungen der Klasse 1 sind im Wesentlichen dieselben
wie die der Klasse 2a (s. 2.2.4), nur in der 2. Person Singular gibt es
auch eine endungslose Variante:

Singular Plural
1. Person -u -am
2. Person -i/-¢ -at
3. Person -0

2 Das Préteritum der Verbklasse 1 wird in 11.2.2 genauer behandelt, doch sollten
die Formen nach Moglichkeit von Anfang an mitgelernt werden.
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Bei der 2. Person Singular war die Endung urspriinglich durchge-

hend -i, doch ist dieses -i nur in den Unterklassen 1-3 und 1-4 erhal-

ten. Bei den iibrigen Verben ist die Endung abgefallen, hat jedoch
gelegentlich Spuren hinterlassen:

— Endet die Wurzel (d.h. der Laut vor dem -¢ des Infinitivs) auf -£/
-g, wird dieser Laut unabhéngig von der jeweiligen Unterklasse zu
-c/-dz palatalisiert; im Ubrigen sind die Formen endungslos.

— Wurzeln, die in der 1. Person Singular und in der 3. Person e¢/¢
enthalten, haben in der 2. Person Singular in der Wurzel e/é.

Palatalisierung und e-Farbung in der 2. Person Singular von
sakt (1-1a) »anfangen« (tr.), tikt (1-1b) »werdenx, augt (1-1a) »wach-
senc, est (1-1a) »essenc, pirkt (1-1b) »kaufen«:

Infinitiv sakt |tikt augt |ést pirkt
1. Person Sg. |saku |tieku |augu |édu |pérku
2. Person Sg. |sac tiec audz |éd peérc
3. Person sak tiek |aug |éd perk

Historisch: 1. Person Sg. Pris. uridg. *-oh, > ur(ost)balt. *-uo >
lett. -u, 2. Person Pris. urbalt. *-ef > *-ie > lett. -i, 3. Person Pra-
sens urbalt. *-a(t) (mit Themavokal -a- < *-0- statt uridg. *-e- und
Sekundédrendung -t statt Primérendung *-ti) > lett. -¢. In der 1. und
2. Plural Prisens ist durchgehend der Themavokal uridg. *-o- >

-a- eingefiihrt.

3.2.5 Die Unterklasse 1-1a

Bei dieser Unterklasse gewinnt man die Wurzel durch Abtrennung
des -t des Infinitivs, z.B. bei rist »auftrennen« mit einer Wurzel ris-.
Bei Wurzeln auf -d/-t ist dieser Laut bei Antritt der Infinitivendung
-t zu -s geworden, in den Priasensformen ist der Wurzelauslaut -d/-¢
wieder sichtbar. Ein Beispiel hierfiir ist sist »schlagen« mit einer
Wurzel sit-.

An diese Wurzel treten die unter 3.2.4 genannten Endungen. Die 2.
Person Singular ist endungslos.
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Das Prasens von rist (1-1a) »auftrennenc, sist (1-1a) »schlagen«:

Infinitiv rist sist

1. Person Sg.  |risu [ris:u] situ [sit:u]

2. Person Sg. |ris sit

3. Person ris sit

1. Person Pl. risam [ris:am] sitam [sit:am]
2. Person Pl. risat [ris:at] sitat [sit:at]

Achtung: Bei Verben dieser Unterklasse mit einer Wurzel auf -k£/-g
kommt es in der 2. Person Singular zu der in 3.2.4 genannten Pala-
talisierung zu -c/-dz, z.B. bei nakt »kommenc, sakt »anfangen« (¢r.),
augt »wachsenc,

Das Priasens von nakt (1-1a) »kommenc, sakt (1-1a) »anfangen« (tr.),
augt (1-1a) »wachsen«:

Infinitiv nakt sakt augt
1. Person Sg. |naku saku augu
2. Person Sg. |nac sac audz
3. Person nak sak aug

1. Person Pl. nakam sakam augam
2. Person Pl. nakat sakat augat

Bei Verben dieser Gruppe mit einer e-haltigen Wurzel kommt es
aufler in der 2. Person Singular zu einer Umfirbung des e/¢é zu e/¢,
z.B. bei ést »essenc, cept »backen«, degt »brennen«, mest »werfen«, nest
»tragenc, vest »bringen« (s. 3.2.4).

Das Priasens von nest (1-1a) »tragenc, ést (1-1a) »essenc:

Infinitiv nest éest

1. Person Sg. |nesu [nes:u] edu
2. Person Sg. |nes ed

3. Person nes ed

1. Person Pl. nesam [nes:am] édam
2. Person Pl. nesat [nes:at/ édat

Einige Verben mit einer Wurzel auf den Diphthong ie im Infinitiv, wie
liet »gieBBen«, haben im Présens -¢j- in der Wurzel:
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Das Prasens von liet (1-1a) »gielen:

Singular Plural
1. Person leju lejam
2. Person lej lejat
3. Person lej

Historisch: Abgesehen von den oben genannten innerlettisch oder
innerbaltisch zu erkldrenden Verdnderungen und Besonderheiten
treten die Personalendungen direkt an den Stamm. Die Verben der
Klasse 1-1a werden daher sprachhistorisch als »reine o-Stamme«
bezeichnet.

3.2.6 Die Unterklasse 1-1b

Die Verben dieser Unterklasse haben im Infinitiv in der Wurzel ein
-i-, im Prisens kommt es in der Wurzel zu einem Vokalwechsel zu
ele, é/¢ oder ie. Beispiele fiir Verben dieser Unterklasse sind vilkt
»ziehen, pirkt »kaufen«, likt »setzen«, »stellen«, »legen«.

Ein Sonderfall ist das Verb virt »kochen« (itr.). Dieses kennt nur
eine 3. Person und schiebt im Présens zusétzlich ein -d- ein, hat also
eine 3. Person Préasens verd.

Die 2. Person Singular ist endungslos.

Das Priasens von vilkt (1-1b) »ziehen« (mit e/e), von pirkt (1-1b)
»kaufen« (mit é/¢), von likt (1-1b) »setzenc, »stellen«, »legen« (mit ie)
und von virt (1-1b) »kochen« (itr.):

Infinitiv vilkt pirkt likt virt
1. Person Sg. |velku perku lieku |-

2. Person Sg. |velc peérc liec -

3. Person velk perk liek verd
1. Person Pl. velkam |péerkam |lieckam |-

2. Person PL. velkat |perkat |liekat |-
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Historisch: Wie bei der Verbklasse 1-1a treten die Personalendun-
gen direkt an den Stamm, doch kommt es im Prisens zusétzlich zu
Vokalverdanderungen. Diese entsprechen Abtonungen gemé&ll dem
ursprachlichen Ablaut. Die Verben der Klasse 1-1b werden daher
sprachhistorisch als »reine o-Stiamme mit Ablaut« bezeichnet.

3.2.7 Die Unterklasse 1-2
Die Verben dieser Unterklasse haben im Prédsens eine Palatalisie-
rung des Wurzelauslauts, die 2. Person Singular ist endungslos und

(auBer bei Wurzeln auf Vokal, 2 oder g) ohne Palatalisierung.

Ubersicht iiber die Palatalisierungen:

Wurzel |Wechsel mit|Beispiel 1. Sg. 2. Sg. |3. Pris.
auf Pris. Pris.

[Vokal] |[Vokal +j] |jat »reiten« Jjaju jaj Jjaj

b, p, m |bj, pj, mj |kapt »steigen« kapju kap kapj
t $ pist »blasen« pusu put pus

s $ plést »reifien« (tr.) |pléesu ples ples
d Z grist »stoflen« grizu grud |gruZ
z Z griezt »schneiden« |grieZu griez  |grieZ
l ! celt »heben« celu cel cel

r r (frither [r])|dzert »trinken« dzeru dzer dzer
k c braukt »fahren« braucu |brauec |brauc
g dz lugt »bitten« ludzu ludz ludz

3.2.7.1 Verben der Unterklasse 1-2 mit einer Wurzel
auf -b, -p, -m oder auf Vokal

Verben mit einer Wurzel auf -b, -p, -m, wie kapt »steigenc, fiigen im
Prisens (aufler in der 2. Person Singular) vor der Endung ein -j- ein.
Verben mit einer Wurzel auf Vokal, wie jat »reiten«, haben das -j- in
allen Personen.

Das Prasens von kapt (1-2) »steigen, jat (1-2) »reiten«:

Infinitiv kapt jat
1. Person Sg. | kapju Jjaju
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2. Person Sg. |kap jaj

3. Person kapj jaj

1. Person Pl. |kapjam |jajam
2. Person Pl. |kapjat |jajat

3.2.7.2 Verben der Unterklasse 1-2 mit Wurzeln auf -d, -z, -t, -s, -/
und -r

Verben mit einer Wurzel auf -d, -z, z.B. griezt »schneiden«, grist
»stoflen«, palatalisieren diesen Laut auBler in der 2. Person Singular
zu -Z-.

Achtung: Durch die Entwicklung -d+t > -s+t haben Verben mit
einer Wurzel auf -d einen Infinitiv auf -st/ Das -d- ist nur im Préte-
ritum zu erkennen, z.B. bei griust (1-2) »stoflen« (Infinitiv auf -st), 3.
Pers. Prés. gruz (mit 2 als Palatalisierung zu d), 3. Pers. Prit. grida
(hier ist das d der Wurzel sichtbar).

Verben mit einer Wurzel auf -¢, -s, z.B. piist »blasen«, plést »reillen«
(tr.), palatalisieren diesen Laut auller in der 2. Person Singular zu -§-.

Achtung: Durch die Entwicklung -t+¢ > -s+¢f haben Verben mit
einer Wurzel auf -t einen Infinitiv auf -st/ Das -¢- ist auch hier nur im
Préteritum sichtbar, z.B. bei pita (3. Sg. Prat. zu pust »blasen«).

Verben mit einer Wurzel auf -1, z.B. celt »heben«, haben im Pri-
sens auller in der 2. Person Palatalisierung zu [.

Bei Verben mit einer Wurzel auf -r, z.B. dzert »trinken, ist die
Palatalisierung nicht sichtbar, da /r/ in der Schriftsprache nicht
mehr bezeichnet wird (s. 0.4.4). Allerdings unterbleibt bei den Verben
mit einer Wurzel auf -r und einem Wurzelvokal -e- die Umfarbung zu
-e- (s. 3.2.4).

Das Priasens von celt (1-2) »hebenc, griezt (1-2) »schneidenc, plést (1-2)
»reillen« (tr.), dzert (1-2) »trinken«:

Infinitiv celt griezt plest dzert

1. Person Sg. |celu griezu plesu dzeru
2. Person Sg. |cel griez ples dzer

3. Person cel griez ples dzer

1. Person Pl. |celam grieZam plesam dzeram
2. Person Pl.  |celat grieZat plesat dzerat
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3.2.7.3 Verben der Unterklasse 1-2 mit einer Wurzel auf -k, -g

Verben mit einer Wurzel auf -k/-g, z.B. saukt »rufen«, »nennenc,
braukt »fahren«, teikt »sagenc, ligt »bitten«, haben in sdmtlichen
Formen Palatalisierung zu -¢/-dz.

Achtung: Verben mit e/¢é in der Wurzel, wie slégt »schlieflen, farben
dieses e/é in allen Formen aufler der 2. Person Singular zu ¢/¢ um!

Das Prasens von braukt (1-2) »fahrenc, teikt (1-2) »sagenc, lugt (1-2)
»bitten«, slegt (1-2) »schlielen«:

Infinitiv braukt teikt lugt slegt

1. Person Sg. |braucu teicu ludzu sledzu
2. Person Sg. |brauc teic ludz sledz

3. Person brauc teic ludz sledz

1. Person Pl. |braucam |teicam ludzam sledzam
2. Person Pl. |braucat teicat ludzat sledzat

Anmerkung: Die 3. Person des Verbs saukt (1-2) »rufen« sauc wird
zusammen mit dem Akkusativ (s. 3.2.1) als Entsprechung zu deutsch
»heillen« verwendet, z.B. mani sauc »ich heile« (wortl.: »man ruft
mich«):

Singular Plural
1. Person mani sauc »ich heifle« |mis sauc »wir heiflen«
2. Person tevi sauc »du heillt« Jjus sauc »ihr heif3t«

3. Pers. mask.
3. Pers. fem.

vinu sauc »er heillt« vinus sauc »sie heiflen«

vinu sauc »sie heiflt« vinas sauc »sie heiflen«

Die 1. Person des Verbs teikt (1-2) wird im Prisens eher selten
gebraucht; hier wird die 1. Person zu sacit (2b) »sagen« (s. 2.5) ver-
wendet.

Historisch: Bei der Présensbildung mit einem Suffix *-jo- handelt es
sich um ein bereits grundsprachliches Prinzip. Die Verben der Klasse
1-2 werden daher sprachhistorisch als »io-Stamme« bezeichnet.
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3.2.8 Die Unterklasse 1-3

Verben dieser Unterklasse mit -a- in der Wurzel des Infinitivs veran-
dern dieses im Présens zu -o- [uo], -i- im Infinitiv wird im Préisens zu
-i-, -U- zZUu -u-.

Zu dieser Unterklasse gehoren z.B. prast (1-3) »konnenc, krist (1-3)
»fallen, just (1-3) »fithlen«.

Achtung: In der 2. Person Singular haben diese Verben die Endung
-1; Ausnahmen sind nur die Verben mit einer Wurzel auf -£/-g, bei
denen Palatalisierung eintritt (s. 3.2.4), z.B.:

Infinitiv 2. Pers. Sg.
rakt »graben« |tu roc
zagt »stehlen« |tu zodz

Das Priasens von prast (1-3) »konnenc, just (1-3) »fithlenx, krist (1-3)
»fallen«, patikt (1-3) »gefallen«, zagt (1-3) »stehlen«:

Infinitiv prast Just krist patikt zagt

1. Person Sg. |protu Jiitu kritu pattku  |zogu
2. Person Sg. |proti Juti kriti patic zodz
3. Person prot Jut krit patik z0g

1. Person Pl.  |protam jitam |kritam |pattkam |zogam
2. Person Pl.  |protat Jiitat kritat |pattkat |zogat

Historisch: Die Vokalverdnderungen im Prisens dieser Klasse sind
durch den Einschub von -n- zu erkléaren. Im Lettischen ist *-an- in tau-
tosyllabischer Stellung zu [-uo-/ geworden, *-in- zu -i-, *-un- zu -i- (s.
0.2). Bei der Prisensbildung mit Nasaleinschub handelt es sich bereits
um ein grundsprachliches Prinzip. Die Verben dieser Klasse werden
daher sprachhistorisch auch als »Nasalpriasentien« bezeichnet.

3.2.9 Die Unterklasse 1-4

Zu dieser Gruppe gehoren z.B. mirt »sterbenc, aizmirst »vergessenc,
pazit »kennen«. Im Présens tritt ein -s¢- an die Wurzel, wobei Wurzeln
auf -d, -t, -s, -z (z.B. aizmirs-t) diesen Laut bei Antritt des -s¢- verlie-
ren, z.B. 1. Sg. aizmirstu statt *aizmirs-stu.

Achtung: In der 2. Person Singular haben diese Verben die Endung
-.
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Das Priasens von mirt (1-4) »sterben«, aizmirst (1-4) »vergessenc,
pazit (1-4) »kennenc:

Infinitiv mirt aizmirst pazit

1. Person Sg. mirstu aizmirstu pazistu
2. Person Sg. mirsti aizmirsti pazisti
3. Person mirst aizmirst pazist

1. Person Pl. mirstam aizmirstam pazistam
2. Person Pl. mirstat aizmirstat pazistat

Anmerkung: Das Verb pazit (1-4) »kennen« bezieht sich in der Regel
auf Personen, bei Gegenstédnden wird zinat (2b) »wissen«, »kennenc
verwendet, vgl.:

»Kennst du meine Schwester?«
»Kennst du mein Buch?«

Vai tu pazisti manu masu?
Vai tu zini manu gramatu?

Historisch: Das sto-Suffix diente urspringlich zur Bildung intran-
sitiver Verben, bei denen aus lautlichen Griinden kein Nasalinfix
moglich war, z.B. bei Wurzel auf -rs. Moglicherweise geht das Suffix
-st- auf die grundsprachlichen Bildungen mit *-ske-/-sko- zuriick.
Die Verben dieser Klasse werden sprachhistorisch auch als »sto-
Stamme« bezeichnet.

3.2.10 Die Unterklasse 1-5

Zu dieser Unterklasse gehoren nur wenige Verben, z.B. skriet (1-5)
»rennen«, aut (1-5) »(Schuhe) anziehen«. Die Verben dieser Gruppe
haben Wurzeln auf einen Diphthong und schieben im Présens ein -n-
ein. Das Verb aut kann auch Formen nach der Klasse 1-2 bilden.

Die 2. Person Singular ist endungslos.

Das Priasens von skriet (1-5) »rennenc, aut (1-5) »(Schuhe) anziehen«:

Infinitiv skriet aut
1. Person Sg. |skrienu aunu
2. Person Sg. |skrien aun
3. Person skrien aun
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1. Person Pl.
2. Person PI.

skrienam aunam

skrienat aunat

Historisch: Die Herkunft des Suffixes *-no- ist nicht sicher geklért;
moglich wére eine Entstehung aus Nasalprédsentien mit einer
Wurzel auf Laryngal, d.h. *-n-H- mit dem Themavokal *-0-, das
auf laryngallose Wurzeln iibertragen worden ist. Die Verben dieser
Klasse werden sprachhistorisch auch als »no-Stamme« bezeichnet.

[Ubungen zum Présens der Verbklasse 1: 3.3.4-3.3.5]

3.2.11 Themenwortschatz: Wie geht’s?

Ka tev klajas?

Ka jums klajas?

Ka tev iet?

Ka jums iet?

Man iet labi, pal’dies
Pal’dies, labi!

labi

loti labi

briniskigi

lieliski

slikti

diem’z¢el, ne parak labi
man ta’pat

Kas jauns?

ne’kas ipass

viss kartiba

Es esmu slims/slima.
Es esmu noguris.

Es esmu nogurusi.
Loti jauki tevi redzet.
Loti jauki jis satikt.

»Wie geht es dir?«

»Wie geht es Thnen/euch?«
»Wie geht es dir?«

»Wie geht es Thnen/euch?«
»Es geht mir gut, danke!«
»Danke, gut!«

»gut«

»sehr gut«

»wunderbar«

»groflartig«

»schlecht«

»leider nicht allzu gut«
»mir auch«

»Was gibt es Neues?«
»nichts Besonderes«

»alles in Ordnung«

»Ich bin krank.« (mask. / fem.)
»Ich bin miide.« (mask.)
»Ich bin miide.« (fem.)
»3ehr nett, dich zu sehen.«
»Sehr nett, Sie/euch zu treffen.«
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3.3 Ubungen
Denken Sie daran, die Muster- und Ubungssdtze auch zu iibersetzen!

3.3.1 Bilden Sie den Akkusativ der in 1.4, 2.4 und 3.4 genannten
Substantive und Adjektive!

Setzen Sie dann die eingeklammerten Worter in den Akkusativ!

Muster: Banka vini daba (nauda). ............. — Banka vini dabt naudu.
1. Vini dabu (stipra kafija). ............. 2. Juas gaidat (savs déls). ............
3. Més lasam (interesanta gramata). ............... 4. Zéns apmekle (liels
MUZEJS). wevvveeeernennnn. 5. Ingrida redz (veca stacija). .........cceu...e. 6. Meés
pazistam (tavs draugs). ............... 7. Antra veikala meklé (sarkana
SOmMa). .......ee.....

3.3.2 Beantworten Sie folgende Fragen!

Muster: Ko Alvils mekle? (atslega). ............. — Vins meklé atslégu.

1. Ko Oskars fotografé? (koks) ............... 2. Ko Marta griez? (kuka)
.................. 3. Ko Ivars un Edgars pérk? (saldégjums) .................. 4. Ko
Baiba un Lauma dzer? (piens) ............... 5. Ko Andrejs un Silvija eéd?

(zupa un desa) ...............

3.3.3 Setzen Sie die Akkusativ-Form des Personalpronomens ein!
Muster: Es (tas) ............... redzu. — Es to redzu.

1. Es (tw) eeeeennnnne. sveicinu. 2. Es (Jas) ........c...... pazistu. 3. Vins (meés)
............... aizmirst. 4. Vini (es) ............... sit. 5. Ka (jas) ............... sauc?
6. (ES) covvveneens sauc Mara. 7. (Vini) ............... loti interesé politika.

3.3.4 Konjugieren Sie!

1. Bilden Sie das Prisens der Verben celt (1-2), dzert (1-2), ést (1-1a),
likt (1-1b), just (1-3), krist (1-3), teikt (1-2) zusammen mit den Per-
sonalpronomina! Achten Sie dabei besonders auf die Bildung der 2.
Person Singular Prasens!
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2. Bilden Sie auch Fragen mit vai!
3. Verbinden Sie die Formen von dzert, nest und ést mit geeigneten
Akkusativ- und Lokativformen von Substantiven!

3.3.5 Setzen Sie die eingeklammerten Verben in die passende Form!

Muster: Es tevi (pazit). ............. — Es tevi pazistu.

1. Es (pirkt) ............... 7urnalu. 2. Sodien més (sakt) ............... lasit.
3. Es vien'mér (aizmirst) .......ccccceeveeennnnneen. savu atslégu. 4. Tur (nakt)
............... tramvajs. 5. Juas (prast) ............... runat latviski. 6. Tu (sakt)
............... lasit gramatu. 7. Parka (augt) ............... koks. 8. Kad tu
(0akt) ceovernen ?29. Més (Krist) ...oovve...... . 10. Sodien (pist) ...............
stiprs véjs. 11. Més (dzert) ............... pienu. 12. Ko tu (teikt) ............... ?
13. Vina (nest) ............. smagu somu. 14. Més Sodien (braukt)
................ ekskursija. 15. Mani (saukt) ............... Aivars. 16. Tu
(griezt) ......ccuu.. desu. 17. Ko jus (ést) ...cceeeeennnnnnns ? 18. Ko tu (pirkt)
............... veikala?

3.3.6 Ubersetzen Sie ins Lettische!

1. Marta kauft ein Buch. 2. Ich trinke jetzt Tee. 3. Kannst du Let-
tisch sprechen? 4. Ich kenne deinen Freund. 5. Auf wen wartest du?
6. Draullen rennt ein Kind. 7. Ich bitte euch zu helfen. 8. Sie (3. Pers.
Pl. fem.) suchen den Schliissel. 9. Das weil} ich nicht. 10. Siehst du sie
(3. Pers. Sg. fem.)?

3.3.7 Kombinationsiibung

1. Begriilen Sie Thren Sitznachbarn und stellen Sie sich mit den
Worten Mani sauc ... »Ich heifle ...« vor. Fragen Sie ihn Ka tevi
sauc?/Ka jis sauc? »Wie heilit du/Wie heillen Sie?«

2. Fragen Sie Ihren Nachbarn, wie es ihm geht (s. Themenwortschatz
3.2.11).

3. Fragen Sie Ihren Nachbarn nach den Namen der anderen Kursteil-
nehmer: Ka sauc vinu? Vai tu zini/Vai jis zinat, ka sauc vinu?

4. Fragen Sie Thren Nachbarn, welche Sprachen er spricht und welche
Sprachen z.B. sein Vater oder sein Freund spricht.
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5.Bieten Sie Ihrem Nachbarn etwas an, z.B. Vai tu gribi dzert/

est ...

6. Fragen Sie ihn, was er gerne mochte, und kombinieren Sie dazu
das Verb gribét (2a) mit anderen Verben und dem Akkusativ von

Substantiven!

3.4 Vokabular
3.4.1 Substantive

arsts (ml)
atsléga (1)
augstskola [aukstskuola] (f1)
baseins (m1)
biologija [biologija] (f1)
centimetrs (ml1)
deputats (ml1)
desa [des:a] (1)
diena (f1)
varda diena (auch: vardadiena)
dienda
kadu dienu
ekskursija (f1)
braukt ekskursija
ezers (ml)
fizika (f1)
frizétava (f1)
frizetava
futbols [-bols] (m1)
spélet futbolu
gimnazija (f1)
jura (f1)
kafija (f1)
melna kafija
koncerts (o] (m1)
apmeklét koncertu
kuka (f1)

Arzt

Schliissel

Hochschule
(Schwimm-)Becken, Schwimmbad
Biologie

Zentimeter

Abgeordneter

Wurst

Tag

Namenstag

am Tag

eines Tages

1. Exkursion 2. Ausflug

einen Ausflug machen

See

Physik

Friseurladen, Friseursalon
beim Friseur (= im Friseurladen)
Fufiball

FuBball spielen

Gymnasium

Meer

Kaffee

schwarzer Kaffee

Konzert

ein Konzert besuchen
Kuchen



lekcija (f1)
lasit lekciju
matematika (1)
meéginajums (ml)
muzejs (ml)
nauda (f1)
pelnit naudu
opera [o] (f1)
partika (1)
pirkt partiku
pensija (1)

but pensija
piens (ml)
politika /o] (f1)
profesors [profesérs] (ml)
romans (o] (m1)
Saeima (1)
saldéjums (m1)
slimnica (f1)
specialists (m1)
sportists [o/ (m1)
teja (1)

teniss (ml)

spélet tenisu
tramvajs (ml1)
vectévs [vectéus/ (ml)
veikals (m1)
vins (ml)

zéns (ml)

zupa [zup:a] (f1)

3.4.2 Adjektive

centig/s,-a [centiks/centiga]
¢akl/s, -a
garsig/s,-a [garsiks | garsiga]
édiens ir garsigs
karst/s,-a
pazistam/s,-a
popular/s,-a [o]
simpatisk/s,-a
smagy/s,-a [smaks/smaga]
stipr/s,-a
stipra kafija
stiprs véjs
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Vorlesung

eine Vorlesung halten
Mathematik

1. Probe 2. Versuch
Museum

Geld

Geld verdienen

1. Oper 2. Opernhaus
Lebensmittel
Lebensmittel kaufen
Pension, Rente
Rentner/in sein, im Ruhestand sein
Milch

Politik

Professor

Roman

Saeima (lett. Parlament)
(Speise-)Eis
Krankenhaus
Spezialist, Experte, Fachmann
Sportler

Tee

Tennis

Tennis spielen
Straflenbahn

Grol3vater

Geschift, Laden

Wein

Junge, Knabe

Suppe

eifrig, strebsam

fleiflig

lecker, wohlschmeckend
das Essen schmeckt
heil3

bekannt

beliebt

sympathisch

schwer (vor allem von Gewicht)
1. stark, kraftig 2. fest
starker Kaffee

starker Wind
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3.4.3 Pronomina

ko
ko tu dari?
sav/s,-a [saus/sava]

3.4.4 Zahlworter
vien/s,-a (m1/f1)

3.4.5 Verben

aizmirst (aizmirst, aizmirsa; 1-4)

apciemot (3)
apciemot draugu
apmeklét (3)

apmeklét koncertu
augt [aukt] (aug, auga; 1-1a)
aut (auj/aun, ava; 1-2/1-5)
braukt (brauc, brauca; 1-2)
braukt majas
celt (cel, céla; 1-2)
celt roku
cept (cep, cepa [cep:al; 1-1a)
degt [dekt] (deg, dega; 1-1a)
lampa deg
drikstéet (2a)
to nedrikst!
dzert (dzer, dzéera; 1-2)
ést (ed, eda; 1-1a)
fotografét /fotografet] (3)
gatavot (3)
griezt [griést] (griez, grieza; 1-2)
grust (gruz, gruda; 1-2)
ieliet (ielej, ieléja; 1-1a)
interesét (3)
tas mani neinteresé
intervét (3)
jat (aj, jaja; 1-2)
just (jut, juta [jut:af; 1-3)
kapt (kapj, kapa; 1-2)
kapt ieksa
kapt ara
krist (krit, krita [krit:a]; 1-3)
liet (lej, leja; 1-1a)

1. wen 2. was
was machst du?
sein/ihr (eigen/er,-e,-es)

1. eins 2. Eins

vergessen

besuchen (von Personen)

einen Freund besuchen

besuchen (von Veranstaltungen, Orten
etc.), aufsuchen

ein Konzert besuchen

wachsen (= gréfler werden)

(Schuhe) anziehen

fahren

nach Hause fahren

1. heben 2. bauen

die Hand heben

1. backen 2. braten

brennen

die Lampe brennt

diirfen

das darf man nicht!

trinken

essen

fotografieren

zubereiten

schneiden

1. stoflen 2. riicken

eingieflen

interessieren

das interessiert mich nicht

interviewen

reiten

fihlen

steigen, besteigen, klettern

einsteigen

aussteigen

fallen, stiirzen

gieflen



likt (liek, lika [lik:al; 1-1b)
likt prieksa
tas liek domat, ka

lagt [lakt] (ludz, lidza; 1-2)
es tev kaut ko liudzu

mest (met, meta [met:al; 1-1a)

mirt (mirst, mira; 1-4)

nakt (nak, naca; 1-1a)

nest (nes, nesa [nes:af; 1-1a)

pazit (pazist, pazina; 1-4)

peldét (peld; 2a)

pirkt (perk, pirka; 1-1b)

plést (plés, plésa; 1-2)

plapat (3)

prast (prot, prata [prat:a]; 1-3)

pust (pus, pata; 1-2)
pus stiprs vejs

rakt (rok, raka [rak:a]; 1-3)

rist (ris, risa [ris:al; 1-1a)

sakt (sak, saka; 1-1a)

saukt (sauc, sauca; 1-2)
mani sauc Edgars

sist (sit, sita [sit:a]; 1-1a)

skriet (skrien, skréja; 1-5)

slégt [slekt] (sledz, sledza; 1-2)

smékét (3)

spélét (3)

sportot [sportuot] (3)

sveicinat (2b)

teikt (zeic, teica; 1-2)

tikt (tiek, tika [tik:a]; 1-1b)
tikt majas
tikt ara

vest (ved, veda; 1-1a)

vilkt (velk, vilka; 1-1b)

virt (verd, vira; 1-1b)

zagt [zakt] (zog, zaga; 1-3)

3.4.6 Unflektierbare Worter

biezi
c¢au
lab’prat
péc tam
re
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1. setzen, stellen, legen 2. lassen
vorschlagen

das bietet Anlass zu der Annahme, dass
bitten (+ Dat. j-n/+ Akk. um etw.)
ich bitte dich um etwas

werfen

sterben

kommen

tragen, bringen

1. kennen (von Personen) 2. erkennen
schwimmen

kaufen

1. reiflen (tr.) 2. zerschlagen

sich unterhalten, plaudern

konnen (= erlernte Fihigkeit)
blasen

es weht ein starker Wind

graben

auftrennen

anfangen, beginnen (¢r.)

rufen, nennen

ich heifle Edgars

schlagen

rennen, laufen

schliefen

rauchen (#r.)

spielen

Sport treiben

griilflen

sagen

1. werden 2. gelangen, kommen
nach Hause gelangen
hinausgelangen

bringen

ziehen

sieden (itr.), kochen (itr.)

stehlen

oft

hallo!

gerne

danach

schau! sieh! da!



82

| Tresa stunda

vairs
vairs ne
Pauls vairs nedzer

vien’meér (auch: [‘vienmer])

visu labu
zéel
zel gan!
man ir Z¢l tevis

3.4.7 Lettische Personennamen

Aija (f1)

Alvils (m1)

Arnolds [Arnolts] (m1)
Bérzin/s,-a (m1/f1)

mehr (mit Negation)
nicht mehr

Pauls trinkt nicht mehr
immer

auf Wiedersehen!
schade

wirklich schade!
du tust mir leid

(weibl. Vorname)
(mdnnl. Vorname)
(mdnnl. Vorname)
(Nachname)

Cielav/s,-a [Ciel/ aus,-ava] (m1/f1) (Nachname)

Edgars (m1)
Egils (m1)
Erika (1)
Gundars (ml)
Inara (f1)
Ingrida (f1)
Mara (f1)
Vineta (1)

(mdnnl. Vorname)
(mdnnl. Vorname)
(weibl. Vorname)
(mdnnl. Vorname)
(weibl. Vorname)
(weibl. Vorname)
(weibl. Vorname)
(weibl. Vorname)



